

高墙耸立,电网如织。昆和波本不应该在这里见面。

波见到昆就情不自禁地流下泪来。“别哭。”昆说,“我今天来看你……”昆一时不知怎样安慰波,“我爸爸、妈妈还好吗?刚子在学校不知情况怎么样?我真不是人,真悔啊。”波泣不成声。昆知道,波那年事发,被判刑入狱时,同为公职人员的波的妻子花也身陷囹圄。

“叔叔他们的身体还行,刚子也已上高二了,成绩嘛……还……可以。”昆边说边安慰波。“我没有管好自己,误入歧途,还没有管好家属,让她一同受罪,更多的是我感到对不起年迈的父母,本应该是我孝敬他们的,却让他们为我操劳,抬不起头来,刚子也受到连累……”“家风太重要了,他影响人的一辈子啊!”昆心里这样想,但他没有当作波的面这样说,他生怕说出来会伤了波的自尊心。

他们在一个村长大,他们的父亲都是村干部。他俩的学习成绩都很优异,常常轮流摘取班上考试的冠亚军。有一件事让昆至今记忆犹新,难以忘却。一天晚上,村里有个姓王的村民来到昆的家。昆正在小四方桌上做作业,父亲在灯光下做村里的账。“老王呀,有事吗,快坐坐。”昆父忙着

百味人生

同途殊归

葛顺明

招呼道。“也没什么,就是来串串门,来看看您的。”老王说。临走前,老王从怀里掏出了一条香烟和一包糖果,硬要往父亲手里塞。“老王你这是做什么,把我当什么人了,快把东西收回去……”父亲厉声地说。在父亲的严正推辞下,老王很不情愿地收走了他带来的一条香烟和一包糖果。昆很好奇,问:“那天我在波家,他爸爸就收了王伯伯给他带的一条香烟和一包糖果呀。你为什么不收?”父亲没等昆说完就接过话茬:“人家是人家,我家是我家,我家的家风是清白做人,不吃一粒碗外的饭。”父亲说这句话时一脸正气。“儿啊,你一定要切记爸爸刚才说过的话。这是我家的家风,也是你爸一个退伍军人、一名共产党员应该,也必须做到的。”

时光荏苒,昆和波考取了同一所大学,毕业后又同时通过公务员考录,分配到了县城乡建设局工作。昆和波

在同一年被提拔为科长,6年后又在县委同一份任命文件上被任命为副局长。昆和波在当上副局长的第一年,人生道路出现了分岔。

那天,房地产老板沈笑天来到昆的办公室,人如其名沈笑天一脸堆笑。“昆局长,恭喜您荣升,今天沈某特来拜访您,希望得到局长的关心和支持。”“为房地产企业服务是我们应尽的职责。”昆边给沈笑天倒了一杯白开水边说道。寒暄一阵后,沈笑天从皮包内拿出一张千元的超市购物卡笑容可掬地放在昆的桌子上,“还请昆局长多多关照。”“清白做人,不吃一粒碗外的饭。”此时父亲的家训在昆的脑海里如一道闪电,清晰耀眼。“沈总,你不要把你的东西放在我的桌子上。我这张桌子是用来为企业、为基层、为群众服务的,不是为某个人谋取不正当私利的……”一如当年昆父严辞拒绝老王一样,昆更加坚定地拒绝了沈笑天。

在这之后的第8天,沈笑天推开波的办公室,然后轻轻关上了门。情节就如沈笑天向昆送超市购物卡一样,不过波收下了。再后来,波和沈笑天打得火热。沈老板邀请波出入高档娱乐场所,灯红酒绿、歌舞升平。短短的3年间,30多万元的钞票就从沈老板的腰包流进了波的账户。当然沈老板在波所管辖的工程中获得的非法利润远不止这些,是百倍乃至千倍……

接见的时眼看就要到了,狱警在昆的身后提醒昆,也是告知波。昆不知道是怎样与波道别的,总之心里酸酸的,他和波一起上学、一起工作,前半生走的是同样的路,而后半生却同途殊归。

昆想,如果当年波的父亲也能像父亲一样拒老于千里之外,波的人生或许是另一番景象。

秋天的风已有些凉意,昆走在监区长长的过道上,分明听到自己内心为波的一声叹息,又一阵酸楚爬上心头。出了监区,泪水不知什么时候已在昆的脸颊滑落,他刚才忍住不流泪是不想让波难受。

在返程的路上,尽管夜色茫茫,昆的心里是明亮的,他紧握汽车方向盘的手更加坚定,前面的路在车灯的照耀下,越走越亮……

都市悟思

好容器“融”出好品质

陈德兰

天气渐暖,看着丢在书柜上的水杯子占着地方不说,还落满了灰,随手拎到水池边,擦洗干净后用方便袋装起收拾到柜子里去。翻翻柜子里大大小小的还有几只这种材质的水杯子,有一只还是在百货商场上班时,送货的客商进价卖给我的。那时,用空调的人少,用电热毯的人也少。这种厚厚的带有条纹的塑料水杯子在那个时代是非常普遍的,也是冬日孝敬老人的首选。

我是一个节约成习惯的人。第一次用水杯子后,我把里面温水倒出来,准备刷牙洗脸用。当时心里还得意满满,觉得这水杯子的功效比热水瓶好多了。后来,那一口水喝进嘴里时的感觉,令我终生难忘。麻、辣等说不清道不明的混合异味,刺激着我立即吐出口里的水,迅速用自来水漱口,可那怪味一直留在嘴里。时隔这么多年,想到那种味道嘴里还是不舒服。从那以后,我就很少再用那种水杯子了。

丫头稍大时,可以自己独立睡了。在苏北没有暖气的冬夜里,即便在室内,也像是待在大大的冰箱里。丫头一

人独自睡觉,小小的身子什么时候才能把被窝捂热,所以得事先备一个水杯子才行。我便选择了一种印有小碎花的薄薄没有异味的杯子,可保温效果一般。

丫头住进学校,偶尔也会用上水杯子。只是丫头买的水杯子是市面上才出来的新款。丫头说这个水杯子好,到早晨拿出来时,里面的水可洗脸用。

既然同样都是水杯子,功效也差不多,只是里面放的水起了变化。同样都是烧开的自来水,放在同为取暖的水杯子里,到了第二天,第一种刻有条纹的厚质软塑料的水杯子里,热水变得气味难闻而不能使用。第二种带有印花时尚的水杯子,虽然没有异味,但水容易凉,也不可取用。倒是第三种,既起到了水杯子的作用,热水还可再次利用。可见,这同样品质的水也要选好容器放,才能起到更多的作用。

这就好比一个人,放在不同的环境里,所起的作用也是不一样的。看来,这环境改变一个人,还是对的。

紫色风铃

思无邪斋随记

笄宏康

余家小院植桂二焉。前年余于市得桂一株,花开不繁,其香寡淡;然常开花,至冬雨雪,绿叶间仍缀点点白花。余莫之见也,雪天赏桂,不亦奇耶!今春植树节,邻人赠以八月桂一株。余告向时事,对曰:彼桂为四季桂也。今此者为八月桂,花繁且香,种易成活。余闻欣然,即栽植、灌水、修枝,其忙不亦乐乎!

春阳高照,春雨潇潇。八月桂已发新芽,四季桂亦新枝依依。余雀跃以告家人,皆为之喜。

余喜桂树,实结缘于杭州西子湖畔。

上世纪九十年代中,时维八月,序属金秋,余带队赴杭州疗养,下榻西子湖畔西军疗养院。院内遍植桂树,丛丛簇簇,自山麓错落于幢幢小

楼红墙黄瓦间,直抵小山丘顶。余常偕二三子徜徉其间,金桂银桂灿烂于秋阳下,幽雅馨香洋溢于金风中,让人陶然欲醉。忽一日兴致勃发,独出院门,沿湖畔北山路,信步而至江南名伶盖叫天墓园。遇友惊叹曰:尔一身桂花香,定自疗养院来!余拊掌大笑,连连称诺。

余与诸友相询,何以疗养院桂花如许之盛?值遇院管理员方知原委。当年建院,全院官兵大力绿化,年年不懈广种桂树。大小山头尽披绿装,院内庭外桂树繁茂。疗养院环境宜人,优美雅致,一时传为佳话。诚可谓西子湖畔添新景,花开时节动杭城。

桂欬!桂欬!余疗养身心兮情怡桂树,人生乐事兮何能忘怀!

亲情一线

春卷

吴小平

一到春节后,镇大街上打春卷皮卖的经营户特别多。乡下老农从田野里四处寻找挖起野菜来,到集镇上拣个摊位,向食客们推销荠菜来。母亲在这个时候,总会从街上称两斤肉,买些茶干、虾米和新鲜的荠菜带回家。

回到家里,母亲叫我们分拣荠菜。荠菜用水洗净,再用开水烫得碧绿,接着母亲在砧板上剁肉,然后切茶干,在灶台上的锅里摊蛋皮,把黄灿灿蛋皮从锅里铲上在砧板上切碎。母亲把剁好的肉和切好的荠菜、茶干、蛋皮拌着香油在锅里炒熟,然后就叫我去外边买两斤春卷皮。

我来到镇上卖春卷皮的杨怀祥老师傅这,只见他在屋里忙碌着,在煤炉上打着春卷皮。不一会功夫,两斤春卷皮就打好了。把春卷皮带回家,母亲叫我把春卷皮用湿毛巾包好,防止干裂。母

亲盛半碗冷水,把春卷皮摊在桌上,然后从盆里用汤匙挖荠菜馅,然后快速地卷起,最后用手指蘸冷水点在春卷皮上包紧。当母亲和我把圆形、长方形春卷包好后,放在长盘里,父亲打开煤气灶,待油锅升温,放进春卷。只见春卷在油锅里翻滚,再用筷子翻几下,一个个黄灿灿的春卷就炸好了。母亲叫我吃上几个春卷品尝一下,随口叫我用碗盛几个春卷给邻居送去。忙碌了一下午的母亲,尽管很累,但看着我们吃着香喷喷的春卷,脸上就堆满了笑容。

现在的摊点上、超市里卖的春卷大多是用粉做的,带点辣味,有蔬菜馅、豆沙馅等,吃起来口感不爽、单调。每当望着春卷,我就想起母亲亲手给我们做春卷的场景,它不仅好吃爽口,更重要的是它带着母亲的亲情和温情,让我久久难忘。

宝岛风光(三首)

朱国平

猫鼻头

西南角上猫鼻头, 两色绿蓝沧海流。 东接大洋湾波渺, 西邻粤闽尽乡愁。

瓮保鸡

泥炭炭火悠然烤, 未至先闻香气绕。 济济大厅尽满席, 台中名饌不虚道。

北投养身温泉

北投泉暖美名扬, 天造之功福四方。 日占曾为脂粉染, 后来净化硫磺香。



放飞春意

邱鹏摄

异域风情

神奇的吊桥公园

卢群

条白色玉带,横卧在流动的翡翠上。尤为神奇的是,当山风掠过时,吊桥摇摆的声音,跟人的笑声很是相似,因此当地人又称之为“笑桥”。闻言,我们赶忙放慢脚步,屏息凝神地捕捉起吊桥的笑声来。可惜山风实在太小,小得连枝叶懒得回应,哪里撼得动壮硕的吊桥?

听不到笑声就看风景吧。凌空俯视,吊桥下的每一块巨石,每一潭溪流,每一片浪花、每一面瀑布,每一株植被,都像是被人精心雕琢一般,奇特而有序,生动而和谐。

穿过吊桥,便置身于森林之中了。这里是典型的西海岸热带雨林,以高大的道格拉斯黄杉为主。此树又名花旗松,像我国的大熊猫一样,为温哥华独有。这些杉树一般都高达六七

十米,且株株挺拔笔直。一些年代久远的杉树,身旁还有一个牌子,写着该树的品种、年龄、身高和胸围。

“树屋,树屋!”有人惊呼起来。抬头一看,一座色彩艳丽、小巧玲珑的树屋,正在向我们招手呢。树屋建在离地几十米高的树上,内有桌子板凳,还有各种精美的小纪念品。售货员是一位二十岁左右的金发女郎,听到动静,早早候在门前,青春典雅的笑容,美到了人的心里。

连接树屋的,是一条迂回曲折的“树桥”。树桥固定在杉树的主干上,由拇指粗的棕绳编织而成,桥面是木板,两旁有护栏。每隔七八米,便有一棵大树将树桥牢牢固定。有幸成为桩基的,均为树龄150年以上的寿星。漫步树桥,欣赏苍翠的叶林,享

受凉爽的山风,呼吸清新的空气,倾听大自然气息,旅途中的种种不适,早已烟消云散。

树桥下,便是九曲廊桥了。廊桥构筑在卡皮兰诺河的岸边,每遇树木,就拐个弯将其避开;或是将其作为护栏的一个部分;或是以其为中心,搭建起一个可供游人休息的水榭,总之一切以不破坏杉树的自然生长为原则。一花一世界,一叶一菩提。世上万物都是有灵性的,你尊重它,它必定回馈你。吊桥公园的满目苍翠,就是最好的见证。

不经意间突然发觉,整个游览几乎全在桥上:栈桥、吊桥、树桥、浮桥、廊桥……这里不仅仅是森林公园,还是个桥的博物馆呢。亲戚笑道:“你说对了,这就是温哥华的著名景点——吊桥公园。”

温哥华的冬季,夜来得特别早,时针才过四点,天已暗下来了。从南京起飞到此时此刻,我们已二十个小时没有合眼。可是我们一点都不疲惫,大自然的天然氧吧,已把我们修复得神清气爽。于是相约,如果时间许可,吊桥公园,我们一定还会再来。

Advertisement for 'Civilized Travel' (文明旅游) featuring a large graphic with the text '文明旅游' and '大家一起参与共做谦恭有礼中国人' (Everyone participates together to be a humble and polite Chinese person). It includes a small graphic of a pagoda and a person reading a book.